



«Дайте мне музей, и я заполню его»

Поездка в Музей декабристов

В начале декабря мы, юнкоры, совместно с библиотекарями, побывали на экскурсии в Музее декабристов, что находится в 30 километрах от Гусиноозерска.

14 декабря 1825 года в Санкт-Петербурге произошло восстание декабристов. Мятежники – офицеры были людьми дворянского сословия, требовали отмены крепостного права, все требования были изложены в «Манифесте...». Декабристы были сосланы в Сибирь как государственные преступники. Ссылку отбывали в Чите, затем в Петровском Заводе. В Селенгинск на поселение прибыли декабристы: братья Николай и Михаил Бестужевы, Константин Торсон.

Жившие на поселении декабристы обучали грамоте местное население. Декабристы поселились в 5 верстах от Новоселенгинска, поближе к бурятским улусам. Это соседство оказалось благоприятным и полезным для обеих сторон. «Улаан Наран» - «Красное солнце» - так селенгинские буряты называли Николая Бестужева. Как человеку дисциплинированного труда, ему очень нравилось исключительное трудолюбие бурят. Н.А. Бестужев признается в одной из своих статей: «Бурят – и плотник, и кузнец, и столяр, и работник у нас, и пахарь, и косец. Без них здесь было бы плохо». Занимались земледелием, скотоводством и огородничеством, изучали край. Бестужев для полива пашен придумал колеса с черпаками, которыми подавалась вода из реки на поля. Николай Бестужев написал очерк «Гусиное озеро», статьи «Бурятское хозяйство», «Забайкальское хозяйство». Он обошел пешком Гусиное озеро длиной в 30 километров, результатом стал краеведческий труд, который до сих пор имеет большое значение. Изучал землетрясения в районе не только Гусино озера, но и знаменитого Провала на Байкале. Николай Бестужев очень хорошо рисовал портреты, благодаря его таланту остались портреты совре-

менников – декабристов, их жен.

Он женился на местной бурятке, от этого брака родились сын Алексей, ставший коммерсантом, известным под фамилией Старцев. На острове Путятин, близ Владивостока, он построил медеплавильный, фарфоровый и кирпичный заводы. Портовый город Владивосток частично построен на его кирпиче. Дочь Екатерина вышла замуж за почтового служащего Гомбоева, который был очень деятельным человеком.

Школьники, под руководством краеведа Василия Петрова, известных журналистов изучают родословную декабристов. Прошли 5 знаменитых экспедиций под названием «В потомках наше имя отзовется». В самом музее новоселенгинские школьники часто проводят литературную гостиную. Известный режиссер, уроженец Селенги, Барас Халзанов снял художественный фильм «Нет чужой земли» о пребывании декабристов в Новоселенгинске.

Побывав в Музее декабристов, мы многое узнали о выдающихся личностях, какими были декабристы. В музее находится животворящий крест Спасского собора, выполненный в 1690 году.

В этом году исполняется 200 лет историческому восстанию.

На данное время музеем заведует Любовь Михайловна Цух, человек беспокойный, бережно хранящий все, что связано с именами декабристов, большой подвижник своего дела.

Музей посещают не только с Республики Бурятия, но и со всех уголков нашей России.

*Любовь Николаева,
юнкор ЦДОД «Ая-ганга», ученица 8 кл. СОШ№4.*

Мой дедушка Карп в годы войны



На фото: Ширнинов Карп Надмитович.
Фото автора 25.11.2014.

Мой дедушка Ширнинов Карп Надмитович родился в 1939 году, перед началом войны, в селе Булаг Селенгинского района. Он жил со своей семьей: с мамой, с папой и сестрой. Его папу звали Надмит, он работал плотником. Во время войны его забрали воевать. Дедушка, которому было тогда четыре года, остался с мамой и со старшей сестрой, им было очень тяжело. Маму звали Дулма, она ухаживала за колхозными свиньями. Старшую сестру зовут Мария. В то время село было большое, жило очень много семей, оно находилось в 4 км от Гусиноозерска. В детстве дедушка учился в поселке Тухум. Он рассказывает: «В Тухуме была только начальная школа до четвертого класса. После занятий учителя, вчерашние школьницы, наравне с учениками собирали колоски на поле, косили сено, работали на полевом стане. Окончив Тухумскую начальную школу, пришлось продолжить учебу, а для этого надо было идти пешком около четырех километров в Загустайскую среднюю школу, которая находилась в селе Арбузово. Эта школа была един-

ственная бурятская средняя школа по всему району. В этой школе учились дети со всех колхозов: из Карла Маркса (Иро), Сутоя, Ягодного, Жаргаланты, Убукуна. Сюда было эвакуировано педучилище, девушки вместе с аттестатом зрелости получали и диплом учительницы начальных классов». После окончания школы дедушка пошел учиться на тракториста в МТС. Он работал в родном колхозе, землю пахал, сеял зерно, выращивал хлеб, сажал картошку, доил коров, стриг овец. После стал работать чабаном, встретил хорошую девушку и женился. В 1960 году стал работать на отаре, проработал до выхода на заслуженный отдых.

Дедушка Карп вспоминает: «И после войны были очень тяжелые годы, всё время был голоден, на улицу выйти - нечего было одеть, особенно было трудно переносить зиму, было очень холодно. Хлеб выдавали всем по норме, питались брынзой и кислым молоком». Сейчас я даже не представляю, как можно питаться только этим. В детских и юношеских воспоминаниях остались голод и нужда, которые переживала семья в годы войны. Сейчас моему деду 75 лет. Он вполне бодрый, двоих детей они вырастили вместе с бабушкой, теперь пять внуков, два правнука.

У всех детей, рожденных до войны и в военное время, а потом послевоенное, не было детства. Им пришлось рано взрослеть, трудиться, помогать семье, колхозу. Они выстояли, внесли свой вклад в Великую Победу. Дедушка говорит: «Сами трудились и видели: колхозы стали миллионерами. Наше государство – Советский Союз было сильным и могучим». У нас торжественно отмечают День Победы в Гусиноозерске. Дедушка всегда ходит на парад. Я горжусь им и уважаю его.

Жаргал Бадмаев 9 кл.
СОШ№5, юнкор ЦДОД «Ая-ганга»



История нашего края

Поездка в Новоселенгинск



Воскресным утром, снежным и солнечным, мы выехали в Новоселенгинск на экскурсию. Пока мы ехали, библиотекарь Алиса Константиновна, задавала нам вопросы: Какие рыбы водятся в нашем озере? Мы отвечали: окунь, щука, сорога. Не каждый ответил на этот вопрос. По дороге мы заехали в священное место «Коновязь Гэсэра» на горе Убиенной. Там нельзя громко говорить, бегать, ругаться, а стоять тихо и слушать. Мы слушали Людмилу Антиповну. Там было три больших столба, на них были вырезаны кони богатыря Гэсэра, были два больших камня, на них кладут монетки для счастья, еще там была надпись. Там стоят 33 столба, как 33 богатыря Гэсэра. А гора Убиенная называется так, потому- что раньше там шли в исторические времена кровопролитные бои. Считают, что это место связано с мистикой. Однажды, проезжая ночью это место, мой друг увидел всадника на коне. Пока мы ехали, нам открывались такие красивые места! По дороге мы заехали в недавно открывшийся Дворец богини Белой Тары. Богиня сидит в позе лотоса, одна нога спущена, у нее семь глаз. К ней нужно идти молиться, и уходить

лицом, но ни в коем случае не поворачиваться спиной. Она дарует здоровье и долголетие. Мы победали в деревянной юрте, она находится неподалеку от Белой Тары. Буузы были очень вкусные, там еще есть шарбин, борщ, пирожные. После обеда мы поехали в Новоселенгинск, в церковь Вознесения Господня, построенную в 1880 году. Там можно поставить свечку за здоровье, она стоит 20 рублей. Внутри высокие своды, иконы, большие двери, свежебеленые стены. Там можно положить монетку в помощь храму. Храм был разрушен, в 90-е годы новоселенгинцы восстанавливали всем миром. Следующий маршрут – Музей декабристов. Возле музея стоит памятник декабристу Николаю Бестужеву, на граните выбиты годы его жизни: 1791-1855. Двухэтажный Музей декабристов – это бывший дом купца Старцева. На второй этаж мы поднялись по старинным ступенькам. Мы увидели гусарский костюм, флаг Селенгинского пехотного полка, очень много старинных экспонатов. Нам показали старинный деревянный крест, который перевезли из церкви с правого берега Селенги. Мне понравилась эта экскурсия, я много узнал о Музее и святых местах нашей Селенги.

*Денис Вершинин 7 «Б» класс школа №5,
юнкор ЦДОД «Ая-ганга»*



История нашего края



На фото: Литературная гостиная.



Мраморный бюст Н.А.Бестужева. Фото Д. Вершинина.



Музей декабристов. Фотографировал Д. Федоров.



Возле памятника. Фото Влада Какуркина.

Школьный вестник

Газета юных журналистов

Вып.№5 - 2015г.

Адрес: 671160, РБ, Селенгинский район,
г. Гусиноозерск, ул. К. Маркса, 29 тел. 44-0-17

Редколлегия.

Педагог МБОУДОД ЦДОД «Ая-ганга», руководитель
«Школы юного журналиста» В.Ц.Намсараева.

Сайт: www.gusinfoto.ru

тираж: 50 экз.